

Много теплых строк посвящено помощникам, коллегам, ученикам. «Их присутствие,—пишет автор,—порождает во мне чувство уверенности, надежды, прочности бытия». И с этим нельзя не согласиться, так как с хорошими помощниками, при наличии настоящей врачебной дружбы, теплоты отношений можно преодолеть любые трудности.

Большой вклад Я. Л. Цивьян внес в учение о болезнях позвоночника, врожденном вывихе бедра, контрактуре Дюпюитрена. Тысячи наблюдений провел автор книги над страдающими сколиотической болезнью, остеохондрозом, над больными с разрывами межпозвонковых дисков. Им разработаны и внедрены в практику «фиксаторы-стяжки», получившие его имя, он впервые с успехом начал удалять весь пораженный межпозвонковый диск. В то же время автор справедливо считает, что операцию следует делать только тогда, когда полностью исчерпан весь арсенал консервативных методов лечения. И как бы подводя итог сказанному, Я. Л. Цивьян говорит: «Хирургия — это не только операция, не только торжественность операционного зала... Хирургия — это любовь к больному человеку, борьба за его жизнь до последней минуты».

Следует сделать несколько замечаний. Как было сказано, Я. Л. Цивьян является автором многих важных для ортопедии и травматологии методов. Мы считаем, что ему следовало более подробно остановиться на них, рассказать о путях их создания. Книга еще больше выиграла бы, если бы в ней было больше исторических экскурсов.

Книга написана с большим литературным вкусом, подкупает простотой изложения и ясностью мысли. Она несомненно привлечет к себе внимание не только специалистов-хирургов.

Личный пример бескорыстного служения автора мемуаров людям, Родине будет способствовать воспитанию у молодых врачей высокого гражданского долга.

Доктор мед. наук **М. Ю. Розенгартен** (Казань)

## НЕКРОЛОГ

### ДОЦЕНТ ХАМЗА ЗАКИРОВИЧ АХУНЗЯНОВ

9 октября 1978 г. после продолжительной и тяжелой болезни скончался доцент кафедры общей хирургии Казанского медицинского института Х. З. Ахунзянов.

**Хамза Закирович** родился в 1918 г. В 1942 г. он окончил Казанский медицинский институт. В 1952 г. им была защищена кандидатская диссертация, посвященная актуальным проблемам неотложной хирургии в гастроэнтерологии.

С 1951 по 1954 г. Х. З. Ахунзянов по направлению МЗ СССР работал заведующим отделением Советской больницы в Тегеране и директором больницы Советского Красного Креста в г. Тавризе.

По возвращении к основному месту работы, в Казанский медицинский институт, Хамза Закирович наряду с педагогической и практической деятельностью выполнял большую общественную работу — возглавлял хирургическую службу города. При его активном участии проводилась реорганизация станции скорой медицинской помощи.

Большие организаторские способности доцент Х. З. Ахунзянов проявил на посту ректора Казанского ГИДУВа (1962—1966 гг.). За этот период под его руководством в ГИДУВе организован ряд новых курсов: анестезиологии и реаниматологии, клинической радиологии. Приобретено новое современное оборудование. Увеличилось число преподавателей с учеными степенями доктора и кандидата медицинских наук.

Возглавляя ГИДУВ, Хамза Закирович одновременно проводил большую педагогическую работу, читал курс военно-полевой хирургии для врачей-курсантов лечебного профиля и курс неотложной хирургии для врачей-хирургов.

Большой популярностью пользовался Х. З. Ахунзянов как врач-хирург — им успешно выполнено свыше 4000 полостных операций. Он является автором оригинального прибора для изучения микроциркуляции сосудов кишечника и желудка. Широко известны работы Х. З. Ахунзянова по выявлению причин расхождения швов желудочно-кишечного анастомоза.

Хамза Закирович был разносторонне одаренным человеком, пользовался любовью у студентов и преподавателей, отличался отзывчивостью. Им воспитан большой коллектив врачей и ученых.

Родина высоко оценила заслуги Х. З. Ахунзянова, наградив его орденом Трудового Красного Знамени и 6 медалями.

Светлая память о Хамзе Закировиче надолго сохранится в сердцах его учеников и товарищей по работе.

Сотрудники и ученики